

# 周恩来与文物保护

文 / 陈 寰

周恩来总理非常重视保护祖国文物和考古工作。建国以来，他接二连三发出相关保护文物古迹的指示，制定了许多相关政策，使很多久已破损的文物古迹获得了新生，一些失落国外的宝贵文物得以归还祖国，留给子孙后代。周总理博学多识，兴趣广泛，喜爱文物，保护文物，将文物保护事业时时挂在心上。

1973年秋天，周恩来总理先后视察了山西大同云岗石窟和河南洛阳龙门石窟，虽说是陪同外宾参观访问，实际上也是借此机会视察地方上有关文物保护工作的情况。这两次我都随行，周总理的殷切教导，目睹耳聆，使我受到深刻教育。

## 视察山西大同云岗石窟 和华严寺

1973年9月中旬，法国总统蓬皮杜来中国访问。9月14日，在北京签署了中法两国联合公报，当晚周总理陪同蓬皮杜总统乘火车去山西，15日上午到达古城大同。天空下着濛濛细雨，周总理陪同蓬皮杜总统走出车站，向欢迎队伍致意后，直接驱车来到中外闻名的云岗石窟。在法国，有很多人



中国的古代文化、文物、名胜古迹感兴趣，并且颇有研究。来云岗参观的人不少，蓬皮杜总统也是慕名而来。

有着1500多年历史的云岗石窟是南北朝北魏孝文帝时期开凿的，后来又经过多年凿刻，形成了东西绵延两华里多长的许多规模宏伟的石窟，石窟内雕刻精细，人物、花卉、鸟兽生动如真。蓬皮杜总统对这群大型的中国古代雕刻艺术作品很感兴趣，总理则边看边向他介绍有关石窟雕刻的历史和寓意。蓬皮杜总统对这举世罕见的中国古代雕刻艺术和周总理的博学多识赞叹不已。

云岗石窟的古迹是保存下来了，但经过多年的风风雨雨，损毁严重。周总理把每一处洞窟都看得很仔细。他察看到一些佛像破损残缺，有的佛身色彩剥落，基石风化，有的少手无足，就问当地主管文物部门的工作人员，是否注意到这些情况，是否已经开始修缮？回答是已有了修缮计划，但还没有开始修缮。总理问他们什么时候能够全面修缮好。回答说，要全面修复，恐怕得10年工夫。总理听了摇摇头说：“不行，日子太长了，我们看不见了。”在休息时，总理问从北京



驰名世界的云岗石窟

一起来大同陪同参观的国家文物局局长王冶秋说：“维修石窟工作，要10年工夫才能完成是太长了。要在3年时间搞完才好。”这时，中国记者和法国记者都在休息室门外站着，引颈翘首注意听总理讲话。总理转过脸来对他们说：“关于云岗石窟艺术，我们一定想办法保存好。刚才本地主管文物的同志说，有个10年修缮计划，时间是太长了。我认为一定要在3年时间把云岗石窟全面修缮好。那时，再请你们来参观。”在场的人听罢，都鼓起掌来。

午宴后，已经是下午3点钟，蓬皮杜总统在休息。有人劝总理也休息一会儿，总理说，他想去华严寺看看，山西省和地方同志都赶来陪同，我也闻风而至。大同的华严寺有两个，一个是上华严寺，一个是下华严寺，我们去的是上华严寺。半山坡上的华严寺，台阶又高又陡，总理缓步登上台阶，陪同的人上前搀扶，总理谢绝了，自己扶着石栏杆一步步走上去。如果说，自然不是真话，虽然有点吃力，总理却没有站住休息，一直走了上去。在场的人谁也没有想到总理当时已身患不治之症。

上、下华严寺是辽金时期修建的，虽经岁月更迭，却保存完好。殿堂建筑

艺术和佛像塑造都有很高的艺术水平，尤其是大雄宝殿墙上的壁画，色彩、人物形象都很有特色。总理站在壁画前看了又看，很感兴趣，说：这些壁画很精彩，一定要保护好。在欣赏大殿两侧的十八罗汉的各种各样姿态时，总理停在长臂罗汉前面，指着那条长长的手臂说：“他的手伸得太长了。”陪同总理参观的人，都敏感地体会到总理这句意味深长的话。一位快嘴的同志说：“林彪的手伸得比他还长。”总理笑了起来，爽朗的笑声引起了跟随身边左右的人一片欢笑和议论。

总理又走到大殿藏经柜前取出几份整齐的经卷，翻开书页，仔细看，边看边说这些经卷是最珍贵的文物，要精心保存好。走出大殿时，他站住了，向省市陪同人员仔细询问了有关寺院的装修情况，并嘱咐一定要把这座古寺院保护好。从上华严寺出来走下台阶来到山坡下平地上的九龙壁前面站住。总理非常仔细地观看，从左边走到右边，又从右边走到左边。大同九龙壁的九条龙形象色彩和北京北海公园的九龙壁几乎一般无

二，可是大多了，是全国最大的九龙壁。总理在九龙壁前欣赏良久，又转过身来站了一会儿。这时候，身旁左右的人都想和总理合影，我也很想和总理照张相，可摄影记者都跑到前面去了，没人给照。我用借来的相机照了几张总理站在九龙壁前的相，可惜技术不佳都跑了光，成为我的终生遗憾。周总理要陪同蓬皮杜总统前往杭州访问，离开大同时，在机场上对王冶秋和当地负责人说：一定要把云岗石窟修缮好，保护好这里的华严寺等名胜古迹。并说：“三年后，我要来看修缮完好的云岗石窟。”后来，我听说，总理在病中，见到王冶秋时，还询问大同云岗石窟的修缮情况。遗憾的是，总理没能实现他再去云岗石窟的愿望。

1976年1月，在那个寒冷悲痛的冬天，他离开了热爱他的人民。参观云岗石窟的两位老人，患的都是癌症，蓬皮杜在总理逝世前，也因病离开了人世。周总理和邓小平副总理还到法国驻中国大使馆吊唁蓬皮杜总统逝世。

### 视察河南洛阳龙门石窟

周恩来总理1973年9月15日视察了山西大同云岗石窟之后，又在10月14日视察了河南洛阳龙门石窟。这次是陪同加拿大总理特鲁多和夫人到洛阳参观访问的。

特鲁多总理在中国和加拿大建交三周年之际，来中国正式访问，受到中国政府和周总理的热情接待。特鲁多总理10月10日到京，活动很多，日程安排得很紧，许多活动都要周总理出



雄伟的上华严寺大殿



1973年10月，周总理陪同来华访问的加拿大总理特鲁多参观洛阳龙门石窟。这是周总理最后一次陪同外宾去外地参观

席。13日这一天的活动更是特别多，晚上，特鲁多总理和夫人在人民大会堂举行答谢宴会，宾主发表了热情洋溢的讲话。宴会后，贵宾们即将去洛阳参观访问，周总理决定亲自陪同前往。那时，许多人已经知道总理抱病在身，并且日理万机，国内外事务繁忙，深怕总理太累。有同志就劝总理说：“路途太远，总理不一定陪同客人去外地。”总理说：“我没有去过洛阳龙门石窟。洛阳龙门石窟、大同云岗石窟和敦煌莫高窟是中国著名的三大石窟艺术宝库，我想去看看。”

当晚，周总理陪同特鲁多总理和夫人乘专机前往九朝古都洛阳。14日上午11时30分到达。午宴后，稍事休息，就驱车前往洛阳南12公里的龙门石窟参观。

龙门石窟最著名的洞窟分布在伊水西岸的龙门山上，是在五世纪末，北魏孝文帝从平城（大同）迁都到洛阳前后开凿的。龙门石窟与云岗石窟异曲同工，各有特点。经过东魏、西魏、北齐、北周、隋、唐、五代、北宋诸朝相继建造，前后达400多年之久，形成了庞大的佛教石窟群。悠久的历史、灿烂的文化给洛阳这座千年古都留下许多稀世古迹，其中不少是全国重点文物保护单位，龙门石窟则是重点之一。

在参观中，周总理陪同特鲁多总

理听了解说员对这座宝库的介绍。龙门石窟现存石窟1300多个，佛龕750多个，造像有10万尊，大小不一。总理和贵宾们非常有兴致地参观了宾阳三洞、潜溪寺、万佛洞、千佛洞、古阳洞和奉先寺等主要洞窟。其中规模最大的

是一座露天佛龕，位于龙门西山南部的山腰，南北宽36米，东西深41米，是唐高宗时武则天用脂粉钱建造的。主佛卢舍那佛坐像身高17.4米，头高4米。这尊佛像是一位中年妇女模样，形象生动，显得自然、安祥、亲切，具有高度的艺术感染力。两旁站立多位菩萨弟子。周总理同贵宾在佛龕前对雕刻精致的艺术欣赏很久，并一起合影。虽然周总理是第一次来龙门石窟，可他博学多识，对名胜古迹文物保护和考古工作时挂在心上，所以他对这里石窟的情况了如指掌。在参观中，他不时地向客人介绍中国的佛学历史和石窟雕刻艺术。当他看到一些佛像和洞窟有些破损，就立即找来陪同的地方领导人询问对石窟的保护情况和装修计划。他指出：这是中国的文化艺术宝库，是古代留给子孙后代的珍贵遗产，一定要多加保护，及时维修；要制定出一个维修计划来。

参观龙门石窟后，周总理和贵宾们乘专车前往郑州。到达郑州车站时，前往迎接的有专程前来陪同特鲁多总理访问桂林的邓小平副总理与河南省革命委员会的负责人。周总理在郑州还视察了黄河花园口大堤和开封的黄河悬河，14日，总理乘机返回北京，特鲁多总理和夫人由邓小平副总理陪同乘专机前往桂林参观访问。我也随之

去了桂林。

## 深切关怀甘肃敦煌莫高石窟

周恩来总理没有到过戈壁滩上的敦煌莫高石窟，可是在他心中时时关切保护好这个闻名中外的石窟文物艺术宝藏，关怀为保护和研究敦煌莫高石窟文物艺术献出毕生精力，在沙漠中奋斗多年的常书鸿以及同他一起工作的同志。

1964年12月至1965年1月，在全国政协四届第一次会议召开期间，我访问了住在北京民族饭店的政协委员、敦煌文物研究所所长常书鸿。那几天他正在犯高血压病，但是他还是接受了我的访问。当我走进他的房间时，他正半卧在床，脸红红的。我请他别动，他却仍坐了起来，看起来精神很好。他详细地向我介绍了他本人的经历和在敦煌的工作情况，谈起往事他越谈越兴奋，他的夫人李承仙也不时插话。

常书鸿说，他自幼就喜欢绘画，在法国留学十年，在绘画技术和艺术方面取得了一些成绩。一个偶然的发现，震惊了他，改变了他所走的道路。那是在巴黎塞纳河畔一个旧书摊上，他看到一部名为《敦煌图录》的画册中有关敦煌石窟和塑像照片的介绍，才知道祖国有这样大规模的艺术宝库存在。因为向往这座宝库，他放弃了在法国的优越工作环境和优裕的生活条件，毅然回国从事敦煌石窟艺术研究，为此贡献出自己的全部身力。

常书鸿不无感慨地说：1943年3月，我是冒着危险，经过几个月的艰难长途跋涉才到达敦煌莫高石窟的。石窟在甘肃最西边的敦煌县西南的一条长长的峡谷里，早年是繁荣的古丝绸之路，后来变成一个荒凉穷苦的地方。从南北朝到元朝经过十几个朝代相继开凿，成为一个规模宏大的、内容丰富的文化艺术石窟群，敦煌莫高石窟的艺术是壁画与彩塑并重，其中为数最多、成就最高的就是壁画。说到这里，



常书鸿在敦煌留影

他停了停，痛心地说，很可惜，从1907年到1925年间，敦煌的文物和艺术品不断流失到海外，损失不可以数计。他接着说：“我去敦煌负责筹备敦煌艺术研究所，在经费少人力不足的情况下，工作很难开展。经过千难万苦，总算在1944年正式成立了敦煌艺术研究所。那时，我们只有六七个人，工作条件和生活条件都很差。国民党政府连很少的一点经费都不能及时发给，甚至连吃饭都常常不能保证。但即使这样，也没有动摇我们研究和保护敦煌莫高石窟文物和艺术品的决心。”

常书鸿深情地说：“是新中国挽救了敦煌莫高石窟的厄运。解放后，周恩来总理多次指示一定要保护好敦煌文物这个中华民族的文化艺术宝库，并把敦煌艺术研究所改名为敦煌文物研究所，扩大了研究和保护范围。在总理亲自关怀和人民政府的精心呵护下，几经修复，古老的敦煌莫高石窟已经出现新貌，成为中外知名的艺术圣地。”谈到这儿，常书鸿兴奋地说：前两天，周总理在百忙中接见了我们，并详细询问了我的工作情况和生活情况。总理非常关心敦煌文物的保护和研究工作，也很了解我们在那里的工作人员的甘苦，给予了我们很大的鼓励。总理

说：“保护好敦煌莫高石窟艺术不是一代人所能完成的，必须由我们子子孙孙在那里继续不断地进行研究和保护，工作才能做好。”他对我说：“敦煌莫高石窟是我们伟大祖国的国宝，是先人留给我们的历史遗产，我们一定要尽心尽力保护好，留给子孙后代。”常书鸿说：总理的话，使我万分感动。我对总理说：“请总理放心，我们一定要把保护和研究敦煌文物工作作为祖辈相传的事业，一代一代努力不懈地干下去，不但做好现在自己的工作，还要培养后继者，这也是我们的重要任务。”总理听了很高兴，不住地点头。

常书鸿谈得高兴，他沉思了一会儿又说：“其实总理在解放以前就很关心和支持保护研究敦煌莫高石窟的文物

工作。我前边说过敦煌艺术研究所的经费非常困难，为了催促经费，在1945年，我们把几年来临摹的十多幅敦煌壁画摹本带到重庆展出，证明我们的工作是有成绩的。想不到国民党教育部不但不给经费，反而宣布撤消敦煌艺术研究所。在万般无奈时，只好向社会呼吁求助，我们把临摹的壁画拿到重庆好几个地方展出，国民党当局仍置之不理。忽然有一天，出乎意料地看见周恩来、董必武和郭沫若同志来到我们在重庆七星岗那个小小的展览会场参观。我们真是高兴极了。周恩来非常有兴致地仔细观看了展品，边看边和我交谈，耐心地听我介绍在敦煌的工作情况。我述说了我们的困难处境，他非常同情，对我们讲了很多鼓励和支持的话。他说：“你们在极其艰难的境遇中从

事研究和保护敦煌莫高石窟文物工作，很了不起，功不可没。”他对国民党政府的倒行逆施非常愤慨，他说：“你们不能屈服，要进行斗争，一定要坚持不懈地努力工作，把这座珍贵罕见的文化艺术宝库保护好，全中国人民都将感谢你们。”常书鸿说：“在我们最困难的时候，周恩来的鼓励和支持，使我非常感动，给了我巨大的勇气，坚定了我的信念和决心。多年来，总理一直把研究和保护好敦煌莫高石窟文物的工作挂在心上。现在又在百忙中接见我，嘱咐我要把工作做好，我永生铭记总理的话。在我有生之年，一定要尽我所能做好工作，保护好中国和世界上这座文化艺术宝库。让总理放心，不辜负他老人家的殷切期望，不辜负古人和后人的期望。”

